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 Βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος σηµειώνεται τον Μάρτιο στην 
Ευρ.Ένωση, αλλά νέα επιδείνωση στην Ευρωζώνη. Η αιτία για αυτή τη 
διαφοροποίηση είναι η σηµαντική άνοδος των προσδοκιών στον τοµέα των 
υπηρεσιών στο Ην. Βασίλειο, που επηρέασε συνολικά το δείκτη προσδοκιών στις 
Υπηρεσίες της Ε.Ε.. Αντίθετα, οι προσδοκίες στους υπόλοιπους τοµείς παρέµειναν 
σταθερές, όπως και η καταναλωτική εµπιστοσύνη, ενώ στην Ευρωζώνη 
υποχώρησαν οι προσδοκίες στις Υπηρεσίες και τις Κατασκευές.  

 Στην Ελλάδα σηµειώνεται σηµαντική επιδείνωση του Οικονοµικού 
Κλίµατος λόγω κυρίως της έντονης υποχώρησης της καταναλωτικής 
εµπιστοσύνης. Ταυτόχρονα, οι προσδοκίες στο Λιανικό Εµπόριο και τις Υπηρεσίες 
υποχωρούν, ενώ οριακή είναι η άνοδος σε Βιοµηχανία και τις Κατασκευές. 

 Μικρή βελτίωση του κλίµατος σηµειώνεται στη Βιοµηχανία, ωστόσο ο 
∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών κινείται αρκετά χαµηλότερα του Μαρτίου 
2007. Οι προβλέψεις για την εξέλιξη της παραγωγής κατά τους προσεχείς µήνες 
κινούνται ανοδικά, ωστόσο υποχωρούν οι προσδοκίες για το επίπεδο των 
παραγγελιών και της ζήτησης, ιδιαίτερα του εξωτερικού. Ασθενέστερες είναι 
άλλωστε και οι εκτιµήσεις για την πορεία των εξαγωγών την εποχή αυτή, παρόλο 
που τους επόµενους µήνες αναµένεται ανάκαµψή τους. Γενικά πάντως οι 
εκτιµήσεις για την τρέχουσα παραγωγή και τις πωλήσεις σε σχέση µε το 
προηγούµενο τρίµηνο εξασθενούν αισθητά, µε τις προσδοκίες για «καλύτερες 
µέρες» να µετατίθενται για το επόµενο διάστηµα, όταν και προβλέπονται 
βελτιωµένες πωλήσεις. 

 Νέα, αν και οριακή, βελτίωση του κλίµατος σηµειώνεται στις Κατασκευές, 
η οποία και πάλι εκπορεύεται κυρίως από τα ∆ηµόσια Έργα. Αν και ο δείκτης 
υστερεί έναντι της αντίστοιχης περυσινής επίδοσης, κινείται πλέον υψηλότερα του 
µακροχρόνιου µέσου όρου του και δηµιουργεί πλέον µία σαφή τάση ανάκαµψης 
που έχει ξεκινήσει τον Οκτώβριο του 2007, σε διόρθωση της µεγάλης πτώσης του 
Ιουλίου του 2007. Στην άνοδο του Μαρτίου συµβάλλουν κυρίως οι βελτιωµένες 
προβλέψεις για αύξηση της απασχόλησης, στο επόµενο διάστηµα. Αντίθετα οι 



προβλέψεις για το επίπεδο του προγράµµατος εργασιών παραµένουν αρνητικές, 
παρόλο που οι µήνες εξασφαλισµένης δραστηριότητας κινούνται ανοδικά (17,3 
από 16,8 µήνες τον Φεβρουάριο). Η βελτίωση του κλίµατος πάντως δεν αίρει τα 
σηµαντικά προσκόµµατα που οι επιχειρήσεις δηλώνουν ότι αντιµετωπίζουν στη 
δραστηριότητά τους. Μόλις 17% εκτιµά ότι η παραγωγική του δραστηριότητα 
διεξάγεται απρόσκοπτα µε τη γραφειοκρατία να θεωρείται ως το βασικότερο 
εµπόδιο, µε τη χαµηλή ζήτηση και τις δυσκολίες χρηµατοδότησης να έπονται.   

 Μικρή υποχώρηση του δείκτη επιχειρηµατικών προσδοκιών σηµειώνεται στο 
Λιανικό Εµπόριο, όπως συµβαίνει πάντοτε µετά την περίοδο των εκπτώσεων. 
Με εξαίρεση τον όγκο των αποθεµάτων, ο οποίος κρίνεται κανονικός για την 
εποχή, οι εκτιµήσεις και προβλέψεις για τα βασικά χαρακτηριστικά 
δραστηριότητας των επιχειρήσεων υποχωρούν. Έτσι είναι ηπιότερες οι θετικές 
εκτιµήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις, αν και ευρύ ποσοστό επιχειρήσεων 
δηλώνει ικανοποιηµένο, ενώ αποκλιµακώνονται από τα πολύ υψηλά επίπεδα και οι 
προοπτικές για τις πωλήσεις το επόµενο τρίµηνο. Οι ηπιότερες προβλέψεις 
συγκλίνουν και µε τις αποδυναµωµένες παραγγελίες προς τους προµηθευτές, 
ωστόσο οι προβλέψεις για την απασχόληση παραµένουν πολύ θετικές. Σε επίπεδο 
κλάδων, η πορεία των προσδοκιών είναι ανοδική στα Υφάσµατα –Ένδυση – 
Υπόδηση και τα Πολυκαταστήµατα, ενώ στους υπόλοιπους κλάδους οι προσδοκίες 
αποκλιµακώνονται.  

 Μετριοπαθέστερες είναι οι προσδοκίες στις Υπηρεσίες, µε το ∆είκτη 
Επιχειρηµατικών Προσδοκιών να διατηρείται ωστόσο σε υψηλά επίπεδα, 
σηµαντικά ανώτερα του µακροχρόνιου µέσου όρου, αλλά και του Μαρτίου 2007. 
Η υποχώρηση οφείλεται σε ελαφρά ηπιότερες εκτιµήσεις για την πορεία της 
ζήτησης και την τρέχουσα κατάσταση της επιχείρησης, ενώ αποκλιµακώνονται 
ελαφρά και οι θετικές προβλέψεις για την απασχόληση. Πάντως σταθερά το µισό 
δείγµα δηλώνει ότι αναµένει άνοδο της ζήτησης τους επόµενους µήνες, ενώ πέντε 
τους εννέα δηλώνουν ότι η παραγωγική τους δραστηριότητα δεν παρεµποδίζεται. 
Σηµειώνεται επίσης ότι τα Ξενοδοχεία – Εστιατόρια διαφοροποιούνται από τη 
γενική τάση και αποτελούν τον µόνο κλάδο όπου οι προσδοκίες βελτιώνονται.  

 Τέλος η καταναλωτική εµπιστοσύνη επανέρχεται σε πολύ χαµηλά 
επίπεδα, φανερώνοντας ότι η βελτίωση του Φεβρουαρίου ήταν προσωρινή. Η 
εξέλιξη αυτή ενισχύει την πτωτική τάση η οποία έχει ξεκινήσει από το φθινόπωρο 
του 2007 και µετά τις εκλογές. Ο δείκτης κινείται αρκετά χαµηλότερα του 
Μαρτίου 2007 και του µακροχρόνιου µέσου όρου του, µε τους Έλληνες να 
παραµένουν από τους πιο απαισιόδοξους στην Ευρώπη, πίσω από τους Ούγγρους 
και τους Πορτογάλους. Τον Μάρτιο επιδεινώνεται η έντονη απαισιοδοξία για τη 
γενική οικονοµική κατάσταση της χώρας και τη οικονοµική κατάσταση του 
νοικοκυριού τους, περιορίζεται η πρόθεση για αποταµίευση, ενώ και οι 
προβλέψεις για την εξέλιξη της ανεργίας το 2008 γίνονται ακόµα πιο δυσµενείς.  



∆ιάγραµµα 1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 
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Σύνολο Βιοµηχανίας  Μέσος Όρος (2001-2007)  

Κατασκευές (1996-2007=100) 
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Λιανικό Εµπόριο (1996-2007=100) 
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Υπηρεσίες (1998-2007=100) 
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∆ιάγραµµα 2: ∆είκτες οικονοµικού κλίµατος και καταναλωτική εµπιστοσύνη 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα  
(1990-2006=100)  
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 Μέσος Όρος ΕΕ27 (2001-2007)  

∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών 
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